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ศูนยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล)์ ไดส้ ารวจความคิดเห็นของ

ประชาชนทั ่วประเทศ จ านวนทั้ งส้ิน 1 ,533 ราย ระหว่างวันท่ี  25 พฤษภาคม –  

5 มิถุนายน 2564  ในหัวขอ้ เปิดเทอมปี 64...ความทา้ทายการศึกษาไทย ภายใต้

สถานการณโ์ควิด มีวตัถุประสงคเ์พ่ือส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทัว่ประเทศต่อการ

ก าหนดเปิดเทอมปี 64 ในช่วงเดือนมิถุนายน 2564 น้ี ภายใตส้ถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรสั โควิด-19  

จากการส ารวจความคิดเห็นต่อระดับความเสี่ยงของการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 ในพ้ืนที ่ 

ส่วนใหญ่เห็นวา่ มีความเส่ียงในระดบัมาก รอ้ยละ 33.44 ดา้นผลการส ารวจความคิดเห็นต่อการเปิดเทอม

ในช่วงเดือนมิถุนายน 2564 น้ี พบว่าส่วนใหญ่  ร ้อยละ 51.47 เห็นด้วยที่ ให้มีการเปิดเทอม  

โดยใหเ้หตุผลว่า อันดับ 1 การจัดการเรียนการสอนแบบออนไลน์ในช่วงท่ีผ่านมาไม่ค่อยมีประสิทธิภาพ  

เพราะหลายๆ ครอบครวัไม่มีความพรอ้มในดา้นอุปกรณ์ (รอ้ยละ 52.34) อันดับ 2 คือ ไม่ตอ้งการใหบุ้ตร

หลานหรือตนเองเสียโอกาสทางการศึกษา (รอ้ยละ 45.43) และอนัดับ 3 ผูป้กครองไม่มีเวลาในการจดัการ

ดา้นการเรียนออนไลน์ของบุตรหลาน (รอ้ยละ 30.00)  ในขณะที่อีกรอ้ยละ 48.53 ไม่เห็นดว้ยที่จะใหมี้

การเปิดเทอมในเวลาดงักล่าว โดยใหเ้หตุผลว่าการเปิดเทอมท าใหนั้กเรียนตอ้งไปอยู่รวมกนั ส่งผลใหเ้กิด

ความเส่ียงท่ีจะเกิดการแพร่ระบาดของไวรสัโควิด-19 ในกลุ่มสถานศึกษาได ้(รอ้ยละ 46.00) รวมถึงปัจจุบนั

กลุ่มนักเรียนยงัไม่ไดร้บัการฉีดวคัซีน ท าใหม้ีความเส่ียงสูงท่ีจะติดเช้ือไวรสัโควิด-19 ได ้(รอ้ยละ 33.00)  

ยังมีผู ้ติดเช้ืออยู่ เป็นจ านวนมาก ควรมีการเล่ือนเปิดเทอมออกไปก่อนจนกว่าสถานการณ์จะดีขึ้ น  

(รอ้ยละ 12.00) 

เม่ือสอบถามถึงกรณีที่ มีการเร่งฉีดวัคซีนเพื่อป้องกันไวรัสโควิด-19 ให้แก่ครูและ

บุคลากรทางการศึกษา ส่งผลใหเ้กิดความเช่ือมัน่ในความปลอดภยัก่อนการเปิดเทอมมากนอ้ยเพียงใด

นั้น พบว่า รอ้ยละ 58.12 เห็นว่าท าใหเ้กิดความเช่ือมัน่ใหแ้ก่ผูป้กครองได ้โดยใหเ้หตุผลว่า การฉีด

วคัซีนจะช่วยลดการแพร่ระบาดและสรา้งภูมิคุม้กนัสู่นักเรียนไดใ้นระดบัหน่ึง (รอ้ยละ 75.70) ส่วนอีกรอ้ยละ 

41.88 ยงัไม่เกิดความเช่ือมัน่ โดยใหเ้หตุผลว่าถึงแมจ้ะมีการฉีดวคัซีนใหแ้ก่ครูและบุคลากรทางการศึกษา

แลว้ก็ตาม แต่ก็ยงัเช่ือว่าสามารถติดเช้ือไวรสัโควิด-19 ไดอี้ก ซ่ึงอาจเป็นผลเสียต่อนักเรียน เน่ืองจากปัจจุบนั

นักเรียนนักเป็นกลุ่มท่ียงัไมไ่ดร้บัการฉีดวคัซีนป้องกนัไวรสัโควิด-19 (รอ้ยละ 47.93) 

ตามท่ีกระทรวงศึกษาธิการไดม้ีการออกประกาศก าหนดการเปิดเทอมภาคการศึกษาปี 2564 

ในวันท่ี 14 มิถุนายน 2564 ท่ีจะถึงน้ี ในขณะท่ีการระดมก าลังฉีดวัคซีนป้องกันไวรัสไควิด-19 ให้แก่

ประชาชน เพ่ิงเร่ิมตน้ขึ้ นเมื่อวนัท่ี 7 มิถุนายน 64 ท่ีผ่านมา ซ่ึงจากผลการส ารวจความคิดเห็นพบว่าประชาชน

เกือบคร่ึง ยงัไม่เห็นดว้ยท่ีจะใหม้ีการเปิดเทอม เน่ืองจากกงัวลต่อความเส่ียงท่ีจะเกิดการแพร่ระบาดของไวรสั

โควิด-19 ในกลุ่มสถานศึกษา โดยเฉพาะในเขตพ้ืนท่ีท่ีมีการแพร่ระบาดสูง โดยยงัผูติ้ดเช้ือจ านวนมากและ

ขยายเกิดการแพร่ระบาดในหลายครสัเตอร ์จึงเป็นโจทยใ์หญ่ใหแ้ก่หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งต่อการจดัการเรียนการ

สอน ท่ีจ าเป็นตอ้งมีมาตรการรองรับหรือเตรียมความพรอ้มส าหรับการเปิดภาคเรียนเพ่ือป้องกันการแพร่

ระบาดของไวรสัโควิด-19 ควบคู่กบัการเร่งฉีดวคัซีนใหค้รอบคลุมทุกกลุ่มอายุ เพ่ือสรา้งภูมิคุม้กนัหมู่และให้

เกิดความเช่ือมัน่ต่อการด าเนินกิจกรรมต่างๆ ในชีวิตประจ าวนัของประชาชนต่อไป 
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1.ความคิดเห็นตอ่ระดบัความเสี่ยงของการแพร่ระบาดเช้ือไวรสัโควิด-19 ในพ้ืนที่อยูใ่นระดบัใด  

   1.1 มีความเส่ียงระดบัมากท่ีสุด     รอ้ยละ 20.64 

   1.2 มีความเส่ียงระดบัมาก           รอ้ยละ 33.44 

   1.3 มีความเส่ียงระดบัปานกลาง    รอ้ยละ 28.94 

   1.4 มีความเส่ียงระดบันอ้ย           รอ้ยละ 16.00 

   1.5  มีความเส่ียงระดบัน้อยท่ีสุด    รอ้ยละ 0.98 

2.ความคิดเห็นตอ่การก าหนดใหเ้ปิดเทอมในช่วงเดือนมิถุนายน 2564 น้ี 

   2.1  เห็นดว้ย   รอ้ยละ 51.47 

โดยใหเ้หตผุลว่า (ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

    อันดับ 1 การจัดการเรียนการสอนแบบออนไลน์ในช่วงท่ีผ่านมาไม่ค่อยมีประสิทธิภาพ  

เพราะหลายๆ ครอบครวัไมม่ีความพรอ้มในดา้นอุปกรณ์ (รอ้ยละ 52.34) 

    อนัดบั  2 ไมต่อ้งการใหบุ้ตรหลานหรือตนเองเสียโอกาสทางการศึกษา (รอ้ยละ 45.43) 

    อั้นดบั  3 ผูป้กครองไม่มีเวลาในการจดัการเรียนออนไลน์ใหแ้ก่บุตรหลาน (รอ้ยละ 30.00) 

    อันดับ  4  เช่ือมั ่น ในการป้องกันการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 ในสถานศึกษา  

(รอ้ยละ 17.11) 

    อนัดบั 5 การแพร่ระบาดของไวรสัโควิด-19 ในพ้ืนท่ีไมม่ีความรุนแรงแลว้ (รอ้ยละ 9.01) 

  2.2 ไม่เห็นดว้ย รอ้ยละ 48.53 

               โดยใหเ้หตผุลว่า  

               อนัดับ 1 การเปิดเทอมท าใหนั้กเรียนตอ้งไปอยู่รวมกนั ท าใหเ้ส่ียงใหเ้กิดการแพร่ระบาดใน

กลุ่มสถานศึกษาได ้(รอ้ยละ 46.00) 

               อันดับ 2 กลุ่มนักเรียนยังไม่ได้รับการฉีดวัคซีน ท าให้มีความเส่ียงสูงท่ีจะติดเช้ือไวรัส 

โควิด-19 ได ้(รอ้ยละ 33.00) 

              อันดับ 3 ยังมีผู ้ติดเช้ืออยู่เป็นจ านวนมาก ควรมีการเล่ือนเปิดเทอมออกไปก่อนจนกว่า

สถานการณจ์ะดีขึ้ น (รอ้ยละ 12.00) 

              อนัดบั 4 ไม่มัน่ใจในประสิทธิภาพของวคัซีน เน่ืองจากแมฉี้ดแลว้ก็สามารถแพร่ระบาดสู่คนอ่ืน

หรือกลบัมาติดโควิด-19 ไดอี้ก (รอ้ยละ 7.00) 

              อนัดับ 5 การฉีดวคัซีนยงัไม่ครอบคลุมจ านวนบุคลากรทางการศึกษาทั้งหมด ท าใหเ้ส่ียงต่อ 

การแพร่ระบาดดควิด-19 ได ้(รอ้ยละ 2.00) 

 “””ประชาชน”รอ้ยละ 51.47 เห็นดว้ยเปิดเทอม  

มิถนุายนน้ี แมอ้ยูใ่นพื้ นท่ีเส่ียงสูง รอ้ยละ 58.12 เช่ือมัน่!! 

ฉีดวคัซีนครูช่วยลดการแพรร่ะบาดไวรสัโควิด-19 ได ้
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3.ความคิดเห็นตอ่กรณีที่มีการเร่งฉีดวคัซีนเพ่ือป้องกนัไวรสัโควิด-19 ใหแ้ก่ครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา ส่งผลใหเ้กิดความเช่ือมัน่ในความปลอดภยัก่อนการเปิดเทอมมากนอ้ยเพียงใด 

   3.1 เช่ือมัน่ รอ้ยละ 58.12 

          โดยใหเ้หตผุลว่า  

          อันดับ 1 การฉีดวัคซีนจะช่วยลดการแพร่ระบาดและสรา้งภูมิคุ ้มกันสู่นักเรียนได้ในระดับหน่ึง  

(รอ้ยละ 75.70) 

          อนัดบั 2 อยา่งนอ้ยก็สามารถช่วยลดความรุนแรงของการแพร่ระบาดได ้(รอ้ยละ 12.15) 

          อนัดบั 3 โรงเรียนมีมาตรการในการป้องกนั การแพร่ระบาดเป็นอยา่งดี (รอ้ยละ 12.15) 

   3.2 ไม่เช่ือมัน่ รอ้ยละ 41.88  

          อันดับ 1 การฉีดวัคซีนแลว้ ก็ยังสามารถติดเช้ือโควิด-19 ได้อีก ซ่ึงอาจเป็นผลเสียต่อนักเรียน 

เน่ืองจากปัจจุบนันักเรียนเป็นกลุ่มท่ียงัไมไ่ดร้บัการฉีดวคัซีน (รอ้ยละ 47.92) 

          อนัดับ 2 สดัส่วนการฉีดวคัซีนในบุคลากรทางการศึกษามีจ านวนน้อยกว่านักเรียนมาก ไม่สามารถ

สรา้งภมูิคุม้กนัหมูไ่ด ้(รอ้ยละ 46.75) 

          อนัดบั 3 การเปิดเทอมท าใหเ้กิดการรวมตวักนัของนักเรียน และนักเรียนโดยเฉพาะท่ีอายุยงัน้อย ไม่   

สามารถป้องกนัดแูลตวัเองได ้(รอ้ยละ 5.33) 

 

ขอ้มูลทัว่ไปผูต้อบแบบสอบถาม 

  

1. ภาค  

 1.1 เหนือ    รอ้ยละ 19.37  1.2 กลาง  รอ้ยละ 29.23 

           2.3 ตะวนัออกเฉียงเหนือ  รอ้ยละ 29.35  1.4 ใต ้  รอ้ยละ    22.05 

 

 2.เพศ 

  2.1 เพศชาย            รอ้ยละ 40.90 

2.2 เพศหญิง           รอ้ยละ 56.95 

2.3 เพศทางเลือก      รอ้ยละ 2.15 

  

3. อายุ 

  3.1 ไมเ่กิน 25 ปี                 รอ้ยละ 21.86      3.2 ระหวา่ง 26-35 ปี รอ้ยละ 29.64 

  3.3 ระหวา่ง 36-45 ปี          รอ้ยละ 24.36      3.4 ระหวา่ง 46-55 ปี รอ้ยละ 14.82 

  3.5 อายุ 56 ปี ขึ้ นไป            รอ้ยละ 9.32 

   (อายุเฉล่ีย 36 ปี ต า่สุด 13 ปี และสงูสุด 72 ปี) 
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4. ระดบัการศึกษา 

  4.1 ประถมศึกษา        รอ้ยละ 11.29     4.2 มยัธมศึกษา        รอ้ยละ 21.59  

4.3 ปวช./ปวส.           รอ้ยละ  20.81     4.4 ปริญญาตรี     รอ้ยละ 41.23 

5.5 สงูกวา่ปริญญาตรี   รอ้ยละ  4.83     4.6 อ่ืนๆ     รอ้ยละ 0.25 

   

 5.ระดบัรายไดต้่อเดือน 

5.1 ไมเ่กิน 20,000 บาท                 รอ้ยละ 67.25     

5.2 ระหวา่ง 20,001 – 30,000 บาท รอ้ยละ 21.07  

5.3 ระหวา่ง 30,001 – 40,000 บาท รอ้ยละ 7.38       

5.4 ระหวา่ง 40,001 – 50,000 บาท รอ้ยละ 2.80      

  5.5 มากกวา่ 50,001 บาท               รอ้ยละ 1.50 

 


